

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X : Núm. 2.897

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Sábado, 10 de febrero de 1923

Del momento.

Los negocios y los cargos públicos.

Un triste delito de sangre, cometido ayer en Madrid, y del cual resultó víctima un jefe de vigilancia, viene a apoyar la campaña de algunos periódicos en contra de la compatibilidad de los negocios con los cargos públicos.

El desventurado policía, que ayer murió en Madrid a tiros de revolver, se dedicaba a ciertos negocios con el hombre que le dio muerte.

Inindablemente, existe en la opinión la creencia, que por desgracia la realidad ha confirmado en muchos casos, de que entre la policía y entre los políticos profesionales es donde reside la intolerable presión del cargo oficial para desarrollar negocios de toda cuantía y condición.

Políticos apoyando empresas y policías manipulando como agentes de bodegas famosas y de prestigiosas joyerías, por ejemplo, cuando no actuando de manera menos confesable, ha señalado el dedo de la opinión con detalles y nombres para que no hubiera lugar a dudas.

Es natural que esta conducta del funcionario público lleva consigo la pérdida absoluta de la autoridad y vale la pena que la opinión para mientes en ello.

El hecho es grave porque conduce fatalmente a la conclusión de que la trabazón de intereses puede crear un régimen de privilegios, concesiones y persecuciones, impropio en quienes son los llamados a observar la imparcialidad más estricta para la exigencia del cumplimiento de las leyes.

A veces, una caja de botellas que se ofrece y no se toma, porque no conviene, puede dar lugar a la persecución de un establecimiento en beneficio del de enfrente, que aceptó el ofrecimiento.

Y citamos este caso, que revela una injusticia cometida por aquella trabazón de intereses, porque es el primero que se nos ocurre, y sin deseos de provocar rectificaciones innecesarias puesto que nos referimos en general y no a algún caso concreto y mucho menos que tengamos ahora a la vista.

Es preciso que los Poderes públicos se den cuenta de que hacen falta fiscalizaciones serias en las colectividades que, como la de la Policía, tienen tan estrechas relaciones con el público cual la de ser los defensores de sus intereses y de sus vidas.

La muerte de ese inspector de Madrid, y el motivo que la dio origen, deben convencer a las autoridades superiores de que conviene ir a una investigación seria, firme, de caiga el que caiga. De esta manera la Policía volvería a recobrar su prestigio, gravemente atacado por una minoría de negociantes al amparo de la posición oficial.

Charlas

El comercio de libros.

El comercio del libro español lenguidece. Francia, propagando sus libros, está logrando la supremacía de libros en el mundo.

España, inconsciente, desprevenida y maniobra, está echando a perder justamente lo legado por los padres de la literatura castellana, abusando de la hegemonía de su idioma. Pero hoy tiene ante sí una Francia que, seguramente, le ha de quitar en América el importante negocio librero de que hace gala.

Y es lógica esta norma en el comercio de libros españoles. La exagerada subida en el precio de las reediciones españolas, ha hecho que sea depreciada nuestra literatura, hasta el extremo que son mejor vendidas las ediciones francesas que las españolas.

La avalancha seudo-intelectual que ha copiado a los editores hispanos, ha logrado captarse las simpatías del público, absorviendo el buen gusto, trocándolo por el insulto y casi por la desaprensividad que dan las ediciones francesas.

Tanto el Gobierno como los editores de España, debían de preocuparse un poco más por ofrecer ventajas mayores a los lectores hispanoamericanos, abarcando ciertas obras que, por ser de fácil venta y económica presentación, pueden obtener ríngue ganancia.

El abuso no puede tender más que al aniquilamiento. El monopolio a la bancarrota.

Debe suprimirse el abuso y prohibir el monopolio. Evitando que Francia acapare el negocio de los libros en América, ganaran más los editores, aunque es cierto que los franceses presentan mejor las ediciones económicas y más baratas que los españoles.

El éxito obtenido por las tres Exposiciones de libros franceses, en Estocolmo, San Sebastián y Florencia, incita a los editores españoles a pedir al Gobierno apoyo para el fomento de Exposiciones, que son propuestas en pro del libro español.

La fiesta de América que se celebrará este verano en Santander pondrá dar ocasión magnífica para una Exposición librera.

No es posible comprar un libro de más de sus páginas, 5 pesetas.

No es posible comprar un libro de más de un duro; por

Sesiones municipales.

Tomó ayer posesión de la Alcaldía el señor Alvarez San Martín. CON BALA RASA

Nunca acudió más público a alguna sesión municipal que acudió a presenciar la ceremonia de entrega de la vara de alcalde al nuevo presidente.

En realidad, no fué la ceremonia lo que llevó a las tribunas y aun a las puertas del salón de sesiones a tan gran cantidad de gente, iúe el humo, el olor al escándalo, vaticinado desde hacía días por los agoreros, lo que reunió allí a tan abigarrada como discreta muchedumbre de personas.

Y ocurrió que, como siempre que se anuncia un fiero mal, todo marchó sobre ruedas, saliendo de la prueba el flamante alcalde incólume y sin dolo.

Y hay que convenir en que no se lo debió a su propia defensa, hecha en términos mesurados y convincentes, sino a su buena estrella. El discurso del alcalde, que pudo haber valido ovación y vuelta al hemiciclo, apenas si fué oido por el señor secretario, que era la persona que hablaba más cerca de él. La voz del señor Alvarez San Martín, mas que velada por la emoción, salió de sus abios de manera tan tenue, que bien pudiera haberse afirmado que la voz no existía: era solo un halo de su agitado pecho, un suspiro, una evaporación de su espíritu emocionado. Los concejales, puede decirse que se quedaron sin aliento; pero, como muchas veces ocurre, se enteraron de sus manifestaciones por el gesto, y como iban casi todos muy bien servidos con la oración presidencial, no pidieron la repetición.

Para qué? Nos consta que se enteraron de aquello de «es una lástima que el Ayuntamiento no esté compuesto de personas de alto relieve, porque éstas, cuando se les reclama para regir la administración del pueblo, vuelven la espalda, huyendo de tan importantes y patrióticos menesteres».

El alcalde tiraba bala rasa y decía una verdad de folio prologado. «Como puede nadie lamentarse de la falta de representación social de un alcalde cuando los electores llevan a los Municipios, en gran parte, a personalidades que operan se Juan Pedro».

Otra cosa sería si el Ayuntamiento del pueblo, deseoso de ser regido por personas de absoluta solvencia social, acudiesen aquellas que, por su independencia y su apartamiento de la pequeña política de chupen, pudieran darle la sensación de que, bajo su mirada inquisitiva, la administración municipal habría de desarrollarse sabiamente, alejada de todos esos compromisos de partido que constituyen la rémora de las Ayuntamientos.

La bala rasa del alcalde no logró hacer sangre en el salón. Muchos éstos se hicieron los sordos y miraron intencionadamente a las tribunas, como cargando a sus ocupantes la responsabilidad de sus cargos.

A las cuatro de la tarde de ayer comenzó la sesión ordinaria, presidiendo la apertura de ésta el alcalde accidental don Cándido García.

En todos los pasillos de todas las dependencias del Palacio municipal, en la escalera de servicio y en la que da acceso al salón de la Alcaldía, se encontraba estacionado un público numerosísimo, cada uno de cuyas personas se esforzaba en ser la primera en ocupar un sitio preferente en la tribuna pública, para presenciar el acto de entrega de la vara de alcalde.

Por la Jefatura de la Guardia municipal se habían adoptado todas clases de precauciones, estableciendo retenes en todas las puertas de paso a la Alcaldía, al salón de sesiones, al salóncillo y a las tribunas populares.

En estas había verdadero lujo de guardias del Municipio, con la consigna, como en los grandes acontecimientos, de darle frente al público y espalda, como es natural, al hemisferio.

Cuando el señor García Ruiz dió la señal de sesión pública, penetraron en la tribuna, uno a uno, por cierto, todos aquellos individuos que podían ocupar sitio.

El señor ALVAREZ SAN MARTIN coloca el bastón sobre la mesa y se dirige a los señores concejales, haciendo un pequeño discurso de presentación.

Comienza manifestando que le embarga una emoción grandísima al dirigirse por primera vez desde la presidencia a sus queridos compatriotas.

Añade que, en primer término, va a dedicar un recuerdo al Ilustre señor Baeza, que debió ocupar aquél sitial, y afirma que uno de los primeros puntos de su programa será continuar el que se había impuesto el malogrado alcalde.

Dice luego que inmediatamente ha recaído en él la dirección de la Alcaldía, y que él quisiera que cada uno de los treinta y seis concejales que forman la Corporación, se encuentren capacitados como otros tantos Menéndez Pelayo, para que cualquiera de ellos pudiera, al ser el caso, desempeñar este puesto con la mejoría de criterio exigida en estos casos.

El señor San Martín manifiesta luego que no va a exponer programa alguno de su actuación al frente del Municipio, quedando aquél relegado a las solas palabras de Administración y Justicia.

Ruega después el apoyo de todos los señores concejales para llevar a feliz término su deseo, y termina diciendo que si en ello triunfa el éxito será de todos los señores editores, y solo suyo el fracaso si a él hubiere de llegar.

El señor RAMOS pide la palabra. Cuando se levanta a hacer uso de ella, dice que esperaba que de otros españoles se levantase algún señor concejal a dar la bienvenida al nuevo alcalde. Pero ya que esto no es así afirma—seremos nosotros los pri-

meros en dirigirnos a la presidencia.

Añade el señor Ramos que la minoría socialista protesta de los nombramientos de alcalde por Real orden, que restringen la facultad de los Municipios y son una burla sangrienta, como en el caso presente, que hacen los Poderes públicos, teniendo a un pueblo sin alcalde por tiempo indeterminado.

Dice que la prerrogativa para el nombramiento de presidente del Municipio existe sólo en cualquier cuestión que provincial.

Añade que para ellos igual es que ocupe la presidencia el señor San Martín que otro cualquiera de fracción política.

Acepta las palabras de Administración y Justicia pronunciadas por el señor San Martín, y dice que si no traerá programa, ellos van a ofrecérselo.

El señor Ramos habla de la crisis del trabajo, del problema de las subsistencias y de la cuestión de la higiene, y termina diciendo que para todo aquello que redunde en favor del pueblo, tendrá el alcalde el asentimiento de la minoría socialista o, en caso contrario, una encarnizada oposición.

También hace presente el edil socialista que si ellos hubieran tenido la oportunidad de nombrar a su alcalde, no hubiera recaído este nombramiento en el señor San Martín. Y diciendo que no culpa a las personas, sino a los procedimientos, carga la responsabilidad a quien echó sobre las espaldas del señor San Martín el peso de una Real orden.

El señor VIVAS, por la minoría maurista, protesta también de estos nombramientos de Real orden.

Dirigiéndose a la presidencia, dice que, en cuanto a ella, estarán a la expectativa de su actuación.

Igual que el señor Ramos, habla de personalidades y de procedimientos, y afirma que si buena es la administración y recta la justicia que promete el señor Alvarez San Martín, a su lado han de estar decididamente o, en caso contrario, habrán de combatiéndola sin piedad alguna.

El señor TORRE protesta asimismo de los nombramientos de los alcaldes de Real orden.

Hace saber que no hará el ruego a las segundas partes, y que la minoría que representa ocupará siempre el puesto que la corresponde.

Dice que él también brindaría un programa al señor San Martín; pero como éste, de fijo, no sería partidista, no se atreve a hacerle público.

El señor MUÑOZ, en nombre propio, dice al nuevo alcalde que si cumple con las promesas que acaba de hacerle la aplaudirá y coadyuvará a su obra.

El señor LOPEZ DORIGA manifiesta que su minoría, es decir, la conservadora, no protesta de los nombramientos de alcaldes de Real orden, ya que de Real orden llegó él a ocupar el sitial que ocupa el señor Alvarez San Martín.

Añade que la minoría por la que habla tiene siempre respeto para las personas.

Pregunta después—añadiendo que no requiere contestación—si ésta el señor San Martín satisface de la forma en que la opinión le recibe, y dice que si logra captarse las impáctas de ella, conforme estarán con su actuación al frente del Municipio; pero que en otro caso, no podrán aprobarla.

(En este momento, el público que se encuentra en el pasillo del salón de sesiones protesta en alta voz de que no se le permita pasar a presentar la reunión).

El señor ALONSO pide que se abran todas las puertas, para que el público presencie lo que allí ocurre.

Se oponen algunos concejales, y el señor A. DEL CAMPO ruega a la Alcaldía que permita entrar en la tribuna de señores ex concejales a cuantas personas quepan en ella. Así se hace, y con más de quinientos individuos en las tribunas pudiendo continúa la sesión.

El señor VEGA LAMERA dice que desde que el nuevo alcalde ha lanzado las palabras de Administración y

Justicia no tienen ellos otro remedio que el de colaborar con él.

Habla después de los peros que a ello vienen oponiéndose, y dice que la opinión no ha recibido favorablemente el nombramiento del señor San Martín, afirmando que para llegar a él se han manejado toda clase de armas políticas.

Aduce que no puede ser mejor ni peor quien de frac o chaqueta esté un par de meses al frente del Municipio contra los diez meses restaurados en los que es necesario salvar la Hacienda municipal, que está por encima de todo.

Dice que en las condiciones en que el señor San Martín se ha hecho cargo de la vara, tendrá la minoría que el orador representa que poner algunos reparos a su labor.

Como los anteriores concejales, dice que a él no le importan las personas, sino los procedimientos, y que no es necesario que cada edil sea un Menéndez Pelayo, porque teniendo hombres de gran competencia el Ayuntamiento, acaso con esta competencia lleguen a un fracaso, como les ha ocurrido a muchos de los que por la Presidencia han desfilado.

Termina diciendo que la oposición de que habla terminará cuando juzguen que pueden perjudicar de cualquier forma a los intereses del pueblo.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO :

Se aprueba la distribución de fondos de la Comisión de Ensanche.

La Corporación acuerda dar las gracias a don Celedonio Alonso por los libros que ha enviado al Ayuntamiento con destino a la biblioteca.

—Se conviene en que conste en acta el sentimiento del Municipio por la muerte del músico de la banda municipal, señor Aranceta.

—Pasa a la Comisión de Gobierno interior una proposición del señor VAYAS, referente a la puntualidad con que los empleados del Ayuntamiento han de acudir a las oficinas.

—A la Comisión de Beneficencia pasa otra proposición del anterior.

Este Gobierno—dijo el presidente—edil para que no se prive de los derechos de cartilla de pobre a los incriptos en las Sociedades de beneficencia.

—A la Comisión de Policía se vía otra proposición pidiendo que se desapareciendo paulatinamente las balanzas.

—A la Obras se remite un escrito enviado por el exsecretario se-ñor capitán general de la región, dicho algunos periódicos de que han acercado los terrenos que pueda disminuir las visitas de candidatos, ofrecer el Ayuntamiento para que en ellos se establezca la Escuela de Educación física.

—Pasa a la Comisión de Hacienda otra proposición de los socialistas para que se gratifique al personal por los trabajos extraordinarios que ha hecho con motivo de la confección de los Presupuestos.

—Se acuerda, a petición de la misma minoría, que el remanente de lo que esta tarde, a las cinco, se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

DICE «A B C»

MADRID, 9.—El diario «A B C» dice, en su número de hoy que varios ministros saben ya que de haber insertado en sus columnas un documento que obra en poder del señor Luca de Tena, se hubiera producido una grave agitación en toda España, que habría dado lugar a una crisis, crisis—añade—que ha sido evitada por el patriotsismo que siempre ha inspirado nuestras campañas.

El Ejército—sigue diciendo—que no ha traído la culpa de la falta de unanimidad de criterio que han tenido los Gobiernos en la cuestión marroquí, ha cumplido una vez más con su deber, sometiéndose a los Poderes públicos,

pero conste que no fué a Alhucemas porque se lo prohibieron desde Madrid, pues ese era su propósito y su voluntad.

Notas políticas.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID, 9.—Cuando esta mañana

VAYAS, recibió el marqués de Alhucemas a los periodistas, manifestó a estos que al-

mismo interino señor López Ferrer que

no tiene nada de particular que el ge-

neral Weyler, por sus prestigios, tie-

ra ordinariamente visitas de subordi-

nados suyos, y justo es que en esa

tertulia se comentara lo que no había

dejado de ser nota del día.

El de Gobernación llevaba expre-

dientes.

El de Fomento manifestó que había

sido firmado el decreto prorrogando

el del marqués de Cortina, relativo

al anticipo a las Compañías terri-

viarias.

Agregó que no había hecho publi-

co este decreto porque esperaba a

que fuera firmado.

Le preguntaron los periodistas acer-

ca del precio de las lentejas, y con-

testó que creía que no aumentaría,

porque de lo contrario no sería auto-

rizada la explotación.

—Y del precio del pan? Parece

que se cobra a setenta céntimos.

—Permitame que les diga que en

la mayoría de las tabernas lo cobran

a sesenta y cinco.

—Cuando llegó el ministro de Ha-

cienda, los periodistas le preguntaron

del pleito de los subalternos de Ce-

rreros, y contestó que está pendiente

al anticipo a las Compañías terri-

viarias.

Al ministro de Marina le preguntaron si había discrepancias y contestó:

—No faltan, no faltan.

—Hay muchos candidatos para la

Alta Comisaría. Parece que usted es

el que tiene más probabilidades.

—No sé nada. Ya les he dicho a u-

stedes que a mí no me han consultado.

El ministro de Gracia y Justicia di-

jo que asistía al Consejo porque es-

taba mejorado.

Los periodistas le dijeron que po-

dían hacer declaraciones porque faltan

bos minutos para comenzar el

Consejo, y el conde de Romanones

apretó el paso y subió al despacho

del presidente.

Los ministros de Guerra y de Esta-

do pasaron sin detenerse con los pe-

riodistas.

El Consejo terminó después de las

nueve de la noche.

A la salida dijo el conde de Roma-

nones que la reunión había sido ad-

ministrativa, dedicada únicamente al

despacho de expedientes.

Le preguntaron si se había tratado

del nombramiento de alto comisario

y contestó que no.

Después le preguntaron si el minis-

tro de Estado había dado cuenta de

sus conferencias con el señor López

Ferrer.

El conde contestó que no, pues aun-

que habían comenzado las concien-

cias, faltaban algunas.

Volvieron a preguntarle si se ha-

bia hablado del alto comisario, res-

pondiendo que la clave de este sun-

to está en la salud del señor Villanueva.

La nota oficial facilitada dice

así:

«El Consejo de ministros aprobó

una parte de los créditos que han de

ser invertidos en el monumento a las

Cortes de Cádiz.

El señor LOPEZ DORIGA, pidió que

se le empadronase y se acuerde com-

placerle.

—Don Adolfo Arce da las grácias

por el donativo que el Ayuntamiento

hizo para los soldados de Melilla.

DESPACHO ORDINARIO

Sin discusión se aprueban las caen-

tas de la Comisión de Obras y todos

los dictámenes que ésta presenta re-

lacionados a obras a ejecutar.

Y se levanta la sesión, después de la traída de aguas.

Se facultó al ministro de Fomento

La cuestión del día y la situación ministerial.

El nombramiento de Alto Comisario ha dado lugar a serias discrepancias en el seno del Gobierno.

El señor López Ferrer se declara ahora partidario de la operación sobre Alhucemas. El periódico «La acción», que tiende a demostrar la incapacidad del señor Alba para formar parte del Gobierno, ha sido recogido por la Policía.

La cuestión del día.

DICE «A B C»

MADRID, 9.—El diario «A B C»

dice, en su número de hoy que varios

ministros saben ya que de haber in-

sertado en sus columnas un documen-

to que obra en poder del señor Luca

de Tena, se hubiera producido una

grave agitación en toda España, que

hubiera dado lugar a una crisis, cri-

sis—añade—que ha sido evitada por

el patriotsimo que siempre ha inspi-

rado el carácter reservado de los

conferenciantes, los periodistas han

podido sacar nada de lo tratado,

CUMPLIMENTANDO

Han cumplimentado hoy al Monjepe

el capitán general de la región, señor

Obrózco y el teniente general, señor

Dobrón.

UNA CONFERENCIA DEL ALTO CO-

MISARIO

El ministro de Estado ha celebrado

una larga conferencia con el alto co-

missario interino señor López Ferrer.

Dado el carácter reservado de los

conferenciantes, los periodistas han

podido sacar nada de lo tratado,

DE UNA REUNIÓN

Con referencia a una reunión que se

celebró ayer en el domicilio del gene-

ral Weyler, dice «El Imparcial» que

no tiene nada de particular que el ge-

neral Weyler, por sus prestigios, tie-

ra ordinariamente visitas de subordi-

nados suyos, y justo es que en esa

tertulia se comentara lo que no había

dejado de ser nota del día.

TODOS TIENEN CANDIDATO

Por la necesidad de abordar sin

demora el problema de Marruecos,

La situación en Marruecos.

El hijo del general Silvestre habla con el sargento Vasallo del paradero del cadáver de su padre.

UNA NIÑA HUERFANA

MELLILLA, 9.—Atraviesa una precaria situación la niña de 14 años Paquita Lores, que vivía con sus padres en Zelzana, y fue hecha prisionera.

La niña quedó huérfana durante los sucesos de julio, y fue llevada, con un hermanito a Annual, donde el niño falleció a consecuencia de la miseria y de los malos tratos.

Al regresar Paquita a Melilla, ha sido recogida por una tía suya, que está enferma y carece de recursos.

También se hallan en precaria situación María Lores, viuda, con tres hijos, y el marido de la cual murió en Annual; Manuel Asensio Segura, viudo, con un hijo; Manuel Asensio Fernández, viudo, con dos hijos, y Manuel Venguer, viudo, con un hijo. Los esposos de los anteriores murieron durante el cautiverio.

EN HONOR DEL SARGENTO VASALLO

CORDOBA, 9.—La Comisión municipal encargada de organizar los actos que aquí han de celebrarse en honor del sargento Vasallo, ha ultimado el programa de los mismos, y es el siguiente:

Una Comisión de concejales irá a Málaga para recibirle y le acompañará hasta Córdoba.

Aquí le esperarán el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas.

Se invitará al vecindario a que engalane sus casas.

La fecha de la llegada se denominará «Día del sargento Vasallo».

La comitiva se dirigirá desde la estación al Ayuntamiento, donde habrá una recepción.

El Municipio le nombrará hijo predilecto de la ciudad y contribuirá con mil duros a la suscripción abierta por «El Defensor de Córdoba» a favor del sargento Vasallo.

A éste se le ofrecerá la plaza de director del Asilo de Dios Santo, que se halla vacante y está dotada con cinco mil pesetas anuales.

Se pedirá al Gobierno que conceda al sargento Vasallo la Cruz de Beneficencia y el empleo de teniente de infantería honorario.

Se repartirán a los niños de las Escuelas públicas una hoja con el retrato del sargento Vasallo y una similitud del mismo, hecha por el escultor cordobés señor Blanco Belmonte.

CONFERENCIA DE BURGOS MAZO

MADRID, 9.—Ante numerosa concurrencia, ha dado en el Ateneo el señor Burgos Mazo su anunciada conferencia sobre las responsabilidades.

Asistieron algunos políticos, entre ellos, los señores Argente y Friso.

El señor Burgos y Mazo comenzó felicitando al Ateneo por su actitud en la cuestión de las responsabilidades.

Contó las immoralidades de Alcántara, entre otros casos, la venta de armas al enemigo.

Audió a los Reales órdenes que dificultaron al general Picazo la instrucción del expediente y condonó al ministro que las dictó.

Habó de la ponencia liberal y de la conservadora y de la opinión que el señor Maura expuso en el Congreso, diciendo que ésta era la más progresista.

Justificó las Juntas de defensa, afirmando que éstas deben exigir todas las responsabilidades.

Examinó la situación actual del Gobierno y terminó excitando a la Prensa y a la opinión a que exijan todas las responsabilidades.

EL COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 9.—El comunicado oficial facilitado a los representantes de la Prensa en el ministerio de la Guerra, dice así:

«El general encargado del despacho comunica desde Tetuán lo siguiente:

Zona Oriental.—A las 17 del día de ayer un grupo de once rebeldes disparó sobre el Peñón de Vílez, que contestó al tiro, sin novedad.

El día 7 fue herido el legionario Santos Álvarez, que prestaba servicio nocturno de vigilancia en la posición de Bar-Drín.

Han sido enviados convoyes a Tuguitz, Aduir, Alan, Nador de Beni Uiset y Sidi Messaud e Izumar, sin novedad.

Dada la posición de Tuguitz, se oyeron disparos en el campo rebeldes.

y poco después se vio a un moro encogido que escondía un objeto en un barranco. Ese objeto era un fusil, que fue recogido por nuestras tropas en Zelzana, y fue llevado a la comandancia.

A causa del mal tiempo no hizo vuelos la aviación.

Zona Occidental.—Sin novedad.

EL HIJO DE FERNANDEZ SILVASTRE

MELLILLA, 9.—Atraviesa una precaria situación la niña de 14 años Paquita Lores, que vivía con sus padres en Zelzana, y fue hecha prisionera.

La niña quedó huérfana durante los sucesos de julio, y fue llevada, con un hermanito a Annual, donde el niño falleció a consecuencia de la miseria y de los malos tratos.

Al regresar Paquita a Melilla, ha sido recogida por una tía suya, que está enferma y carece de recursos.

También se hallan en precaria situación María Lores, viuda, con tres hijos, y el marido de la cual murió en Annual; Manuel Asensio Segura, viudo, con un hijo; Manuel Asensio Fernández, viudo, con dos hijos, y Manuel Venguer, viudo, con un hijo. Los esposos de los anteriores murieron durante el cautiverio.

EN HONOR DEL SARGENTO VASALLO

CORDOBA, 9.—La Comisión municipal encargada de organizar los actos que aquí han de celebrarse en honor del sargento Vasallo, ha ultimado el programa de los mismos, y es el siguiente:

Una Comisión de concejales irá a Málaga para recibirle y le acompañará hasta Córdoba.

Aquí le esperarán el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas.

Se invitará al vecindario a que engalane sus casas.

La fecha de la llegada se denominará «Día del sargento Vasallo».

La comitiva se dirigirá desde la estación al Ayuntamiento, donde habrá una recepción.

El Municipio le nombrará hijo predilecto de la ciudad y contribuirá con mil duros a la suscripción abierta por «El Defensor de Córdoba» a favor del sargento Vasallo.

A éste se le ofrecerá la plaza de director del Asilo de Dios Santo, que se halla vacante y está dotada con cinco mil pesetas anuales.

Se pedirá al Gobierno que conceda al sargento Vasallo la Cruz de Beneficencia y el empleo de teniente de infantería honorario.

Se repartirán a los niños de las Escuelas públicas una hoja con el retrato del sargento Vasallo y una similitud del mismo, hecha por el escultor cordobés señor Blanco Belmonte.

CONFERENCIA DE BURGOS MAZO

MADRID, 9.—Comunican al Ateneo que el Juzgado militar ha notificado a Moncayo Domingo que la causa, que le sigue por el falso de Gutiérrez ha sido sobreseída por el juez general de la región.

DETENCION COMENTADA

La Policía ha detenido al oficial de un Juzgado en el momento en que recibió 6.000 pesetas como pago de la promesa de dictar una sentencia en consonancia con las pretensiones de determinada persona.

En consonancia con esta detención se sabe que ha sido presentada una querella contra el juez de Instrucción de Mataró, acusándole del delito de prevaricación.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

SILIO

En la casa del vecino Manuel Ma- chio Hoyos se produjo un violento incendio en la noche del miércoles, quemando el edificio reducido a escombros y quemándose otro cuarto de yerba.

El incendio fue causal y las perdidas se calculan en 7.000 pesetas.

LOS CORRALES

A consecuencia del violento huracanado, en la noche del jueves, fué derribada una chimenea de 28 metros de altura de la fábrica Las Forjas, propiedad de los señores Quijano.

El temporal causó ademas grandes destrozos en los tejados, arrancando de nuevo varios postes de la luz.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Los pérdidas materiales se calculan en unas 30.000 pesetas.

SELAYA

HALLAZGO DE UN CADVER

En 16 del mes pasado desapareció de su domicilio el individuo Antonio Gómez Pellón, vecino de Vega.

La Benemérita ha encontrado su cadáver en el monte de Saro, sitio de Hué, lugar conocido por Punta el Pino, amarrado a un árbol y presentando, según la Guardia civil, señales de haber sido muerto brutalmente.

En el asunto ha intervenido el Juzgado de Instrucción de Melilla.

Bolsa Municipal del Trabajo.

Se ofrece a disposición de los padres:

Un oficial barbero, un tenedor de libros y mecanógrafo; un moldeador,

un tornero mecánico de hierro y acero, una dependiente de comercio; ha practicado en la capital seis años; un medidor oficial de carpintería, un botones, un chico para mozo de cocina, un almacenero, una portera, una mecanógrafa-taigüera, un camarero, un cocinero, un carpintero embajador, un joven para hotel y un aprendiz de carpintero.

Han sido colocados:

Dos limpiabotas, un cerrajero, un aprendiz de ebanistería, un albañil, un tornero mecánico y un chico para el comercio.

Una estadística curiosa.

Para los jóvenes ballarines

Un sabio marítimo se ha entretenido en calcular el número de kilómetros que se recorren bailando.

Según sus cuentas, un vals ordinario representa, por cada bailador, un trayecto de 1.200 metros.

Las cuatro figuras de la cuadrilla hacen recorrer, a cada una de las ocho personas que toman parte, muy cerca de dos kilómetros.

Es un record!

Entre las danzas por parejas separadas, después del vals, viene la mazurka, que representa 950 metros; el schotis, 900; la polca, 870, y el pas a quatre, apenas 800.

En un gran baile que comienza, por ejemplo, a las diez de la noche y termina a las cinco de la mañana, una persona que no haya perdido baile, comprendiendo el cotillon, no ha dado menos de 28.000 pasos, lo que representa 19 kilómetros.

Es de notar que nuestro estadístico sólo se refiere a las antiguas danzas.

Para ello, los bailes nuevos de nuestro tiempo son contorsiones y gestos que nada tienen que ver con el arte coreográfico.

Nos limitaremos a consignar su opinión, que algunos encontrarán severa, absteniéndonos de todo comentario.

De un incendio.

Anoche nos visitó el propietario de la casa de la calle de Sánchez Porrúa, cuya chimenea se incendió ayer, y de lo cual dimos cuenta en estas columnas, para manifestarnos que la chimenea de la casa indicada está en perfecto estado de limpieza, cosa que demostró con el certificado del Negociado correspondiente, expedido en 23 de diciembre último.

Queda complicado el citado señor. Consta que nosotros nos limitamos a dar cuenta exacta de los partes de la Guardia municipal, sin añadir ni quitar nada que pueda agravar o atenuar la índole de la noticia.

Los ferroviarios.

El banquete de hoy.

Los ferroviarios de las Compañías que radican en Santander, Norte, Cantábrico, Astillero a Ontaneda y Sander, Búlbo, que constituyen la séptima zona de las 18 en que se halla dividida la Asociación, y para celebrar el XXXV aniversario de la fundación de ésta, han organizado un banquete

que tendrá lugar en el restaurante Canábrico, hoy, sábado, 10, a las nueve de la noche, al que han sido invitadas las autoridades y directores de las Compañías y de los periódicos de la localidad, todos los cuales han prometido su asistencia.

Es de esperar que a este simpático acto asista un gran número de asociados patentizando con ello su amor a la noble finalidad que persiguen.

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10.—Teléfono 6-56.

Gota de Leche.

Pablo Paredes Fierros

Avda. de Burgos, 7.—De 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes 8 a 12 y de 4 a 6

12 a 14.—Teléfono 6-56.

Lunes

son uno de los galanes dramáticos de más fama en el teatro mudo, logran conmover al espectador en este drama grandioso, concebido y puesto en escena por Thomas H. Ince, uno de los mejores elementos directivos del cine en los Estados Unidos.

«La voz llovizna» es la historia del hombre que, arrullado por la ola del viento, llega a comprender que el des-

honor, por el sembrado, hace presa en cuanto le rodea, en los seres más queridos de su hogar, antes dichoso y tierno, en un momento sublime, e

valor suficiente para simular una muerte, que es un acto de renuncia

en general, pues llega a ver que la esposa amada ha encontrado, unida a otro hombre, la felicidad y la dicha que él la robó con su proceder fútil. La película, rica en momentos y situaciones dramáticas, está presentada con la propiedad que es propia en la manufactura «Asfragat Palmas».

Notas deportivas.

El domingo en los Campos

Por la mañana lucharán New-Raing y Unión Santafesina, en partido de Campeonato.

Tendrá lugar a las once.

Por la tarde, a las tres y media, partido de Campeonato entre la Unión Santafesina y la Gimnástica de Torrelavega. En contra de lo que publica un diario bilbaíno, podemos afirmar que el árbitro nombrado por el Comité no es el señor Saracho. Carece de fundamento la noticia.

La expectación va en aumento por el *match*. Como indicábamos ayer en este periódico, está la clave del primer punto. Hay motivo para sentir simpatía en ambos bandos.

EN BARREDA

Juegan a las diez, bajo el arbitraje de don Romualdo Balbas, el Restrepo y el propietario del campo.

EN MURIEDAS

El próximo domingo se celebrará un interesante encuentro en Muriedas entre los equipos Albericia Sport y el Muriedas F. C. Dicho encuentro dará principio a las tres de la tarde.

El Albericia se alineará así:

Cagigas,

Azcón, Benavite,

XX, Peña, Torcida,

Puente, Rufo, Polidura, Díez, Precia-

(dos).

Suplentes: Setién V. Diego.

EN TORRELAVEGA

El domingo, 11 def. actuará, y hora de las tres treinta de la tarde, jugarán en partido de Campeonato la Comercio F. C. y el Siempre Adelante, en los campos del Malecón que posee la Gimnástica en Torrelavega.

** *

La Comercial invoca a todos sus jugadores del primer equipo y segundo, que están hoy, en San Caledonio, a hilo.

EN EL ASTILLERO

El domingo, 11, contendrán en partido de Campeonato serie C, en los campos de esta localidad, los equipos Ocaña Deportivo, de Guarmizo y Unión Club de Astillero, esperándose que por estos contornos ver de trillor su juego al probable campeón del distrito cuarto.

EN IGOLLO

El próximo domingo tendrá lugar en Igollo la inauguración del magnífico campo que la entidad deportiva

LUIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OÍDOS
ESPECIALISTA EN GARGANTA
Consulta de diez a una y de tres
medio a seis.

Málaga, Núñez, 12—Teléfono 8.58

ROSSARIO

Casa especial en ropa blanca.
Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 128

Dr. Corpus

ODONTOLOGISTA
SAN FRANCISCO, 18, SEGUNDO

AZUL NEGRA, MUY FLUIDA
GARANTIZADA COMO
LA MEJOR EN SU CLASE

Pídase en todas las pa-

pelerías de SANTANDER

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABL

AUTOMOVILISTAS

No compren nada sin visitar el GARAJE CENTRAL, donde encontrarán siempre:
 Los mejores accesorios y más baratos.
 Las mejores marcas de gomas, a precios ventajosos.
 Depositarios de los mejores mazicos UNITED STATES.
 Depositarios de la mejor fricción para frenos, conos y disco de embrague RAYDO.
 Depositarios de los mejores lubrificantes para automóviles LADER.
Llaman al teléfono 813, General Espartero, 19.-SANTANDER

LUMEN**Luz eléctrica y agua para fincas de campo****GRAN ECONOMÍA
De 50 a 70****céntimos por día****Agente general para España****Ismael Arce
Paseo de Pereda, 21
(por Calderón).
SANTANDER****GARAJE VALLINA Y C.**

Sub-agencia de los automóviles CITROËN
Automóviles y camiones de alquiler.

Servicio permanente y a domicilio.
Prensa y macizos Continental.
Talleres de reparaciones y vulcanizados.

Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión.
Mathis coupé, 10 H. P., 7.500 pesetas.

España, 10, fachón, 11.500.
Citroën, 5 H. P. (nuevo), 5.500.

Benz, 8-20, limousin, 12.750.
Ford seminuevo, tipo sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas.

Omnibus FIAT, 12 asientos, 12.500.
Idem 30 asientos, 15.500.

Omnibus BERLIET, 40 asientos, 18.500 pesetas.
Camión DINOS, nuevo, 2 toneladas.

Camión BERLIET, 4 toneladas, pesetas 7.000.

GANGA.—Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas; sirve para el uso, la colada, etc.—Bote de 1 kilo, 1.50 pesetas.

San Fernando, 2.—Teléfono 6-16

Encuadernación**DANIEL GONZALEZ****Calle de las Justas, número 1.****EL CENTRO DE PEDRO SAN MARTÍN**

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTÍN
Especialidad en vinos blancos de la Tava, manzanilla y Valdepeñas.

FROYALITY
GRAN RESTAURANT-HOTEL
de Jullán Gutiérrez
Situado en Solana, Madrid, Nta. Calzada.—Carriles de la calle.
Asturias.

Ferrcaorriiles

▲ a las Compañías de los mismos, N.º 11.
Dama RIOS, Atarazanas, 17.

De gran interés para el público

Si desea gustar el mejor vino de España, con beneficio de su salud, beba VINO RODERO, legítimo Valdepeñas, a 9.50 pesetas arroba, de diecisiete litros.

Depósito: Santa Clara, 9.—Tel. 936.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono: 9-18.—SANTANDER

Por ausentarse su dueño

se alquila buen piso, amueblado, Rázón, PUEBLO CANTABRO.

PIANO

Se vende un muy buen uso. Cuerdas cruzadas, marca Bösendorfer. Informará, esta Administración.

BOLSAS Y MERCADOS**Semana comercial.**

HARINAS.—Debido a que aún hay muchas existencias fabricadas, no han aumentado el precio de las harinas, pero tan pronto estas vayan reduciéndose los precios al alcanzar mayores límites con motivo de que los trigos se están cotizando en alta diariamente.

CAFÉS.—Siguen subiendo los precios, sobre todo los de Maracallos y San Salvador, debido a la fuerte demanda, que se nota en origen.

Los Estados Unidos han hecho importantes compras de café San Salvador, por lo que las existencias de esta calidad son muy reducidas y surecio alcanza mayor altura, casi ligeramente.

Los cafés de Puerto Rico sostienen los precios de sus últimas cotizaciones, aunque es de esperar que, sin tardar mucho, aumentarán de valor, en vista de que otros cafés inferiores están alcanzando casi iguales precios.

CACAOS.—Los cacaos también ciertas procedencias, como Venezuela, han aumentado los precios, y otras las sostienen.

Los de Fernando Poo, con motivo de estar casi agotados los arribos llegados últimamente, también han elevado su costo, después de la baja que habían experimentado.

Hasta que no lleguen los nuevos embarques, es seguro que los cacaos de Fernando Poo gozarán cada día mayor precio, por haber, cada día también, menos existencia.

Sin embargo, creemos que los nuevos embarques que son esperados, no se liquidarán a menor precio que actualmente. El consumo de cacao Fernando Poo es mayor cada día, dada su buena calidad y precio, relativamente económico.

Los demás artículos no han experimentado variación digna de tenerse en cuenta.

HARINAS.—**Pesetas los 100 kilos.**

Extra suave, con saco..... 58 a 58,50

Clase inferior..... 52 a 53,50

SALVADOS.—Pesetas los 100 kilos.

Tercilla, primera, blanca..... 43

Harinilla, idem idem..... 34

Salvado, primera..... 33

MAIZ.—Pesetas los 100 kilos.

Del Plata, corriente..... 32,50

CEBADA.—Saco de 80 kilos.

Castilla, primera..... 39,50

Extremadura..... 30

Avena..... 30

HABAS.—Pesetas los 100 kilos.

Mazagranes, anchas..... 56

Idem corrientes..... 52

Idem pequeñas..... 49

Tarragonas, con saco..... 65

ALUBIAS.—Con saco, Pts. los 100 kgs.

Del Barco de Ayala..... 125

Blancas, de Herrera, nuevas..... 108

Pintas, de León, idem..... 76

Blancas, corrientes, país..... 50

Idem gordas, redondas..... 68

LENTEJAS.—Saco de 100 kilos.

Clase superior, pequeña..... 120

Idem corriente..... 115

GARBANZOS MEJICANOS.—Con vase, pesetas los 100 kilos.

en..... 3,000

Alicante, E., a 77,50 y 78,40 por 100 pesetas 14,500.

Cédulas Argentinas 6 por 100, a 8 por peso, pesetas 10,000.

Trasatlánticas, 1920, a 98,05 por 100 pesetas 43,000.

Idem, 1922, a 104,45 por 100; peseta 25,000.

Reed Compañía Asturiana, 1919, por 100, a 101 por 100; pesetas 7,500.

Cédulas 4 por 100, a 91,15 por 100 pesetas 5,500.

Náutica 6 por 100, a 97,50 por 100 pesetas 11,500.

OBLIGACIONES

La Robla (bonos), a 99,50.
Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 60,15.

Nortes, primera serie, primera hipoteca, a 62,40.

Especiales Nortes, números 1 al 10,000, a 99,90.

Vascuengados, a 101,50.

Hydroeléctrica Española, a 82,50.

Altos Hornos de Vizcaya, a 93.

Bonos Sociedad Española de Construcción Naval, a 99,35.

Papelera Española, a 81.

CAMBIOS

París, cheque, a 39,85.

Idem idem, a 40,10.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71,20, 71,71, 71,

71,50 y 71 por 100; pesetas 35,500.

Amortizable 5 por 100, 1920, a 97,

por 100; pesetas 4,500.

Banco Mercantil, a 290 por 100; pesetas 5,000.

Asturias, primera, a 60,60 por 100 pesetas 4,500.

Nortes, normales, a 62,50 por 100 pesetas 15,000.

Idem, 6 por 100, a 100,10 por 100 pesetas 4,500.

Badajoz, a 96,30 por 100; peseta 3,000.

Alicante, E., a 77,50 y 78,40 por 100 pesetas 14,500.

Cédulas Argentinas 6 por 100, a 8 por peso, pesetas 10,000.

Trasatlánticas, 1920, a 98,05 por 100 pesetas 43,000.

Idem, 1922, a 104,45 por 100; peseta 25,000.

Reed Compañía Asturiana, 1919, por 100, a 101 por 100; pesetas 7,500.

Cédulas 4 por 100, a 91,15 por 100 pesetas 5,500.

Náutica 6 por 100, a 97,50 por 100 pesetas 11,500.

DE MADRID**Partidos, series**

1. 71,00 71,00

2. 71,5 71,2

3. 71,35 71,1

4. 71,35 71,0

5. 71,5 71,6

6. 71,4 71,5

7. 71,4 71,5

8. 71,0 71,1

9. 71,0 71,1

10. 71,0 71,1

11. 71,0 71,1

12. 71,0 71,1

13. 71,0 71,1

14. 71,0 71,1

15. 71,0 71,1

16. 71,0 71,1

17. 71,0 71,1

18. 71,0 71,1

19. 71,0 71,1

20. 71,0 71,1

21. 71,0 71,1

22. 71,0 71,1

23. 71,0 71,1

24. 71,0 71,1

25. 71,0 71,1

26. 71,0 71,1

27.



¡CALZADOS BARATÍSIMOS!

TODO ESTE MES VERDADERAS GANGAS

GARANTIZAMOS

todos los calzados de nuestra fabricación. No deje de visitarnos.

ECONOMIA VERDAD

Rechace la imitación de esta suela: exija que le garanticen su duración

CALZADOS

Sucursales en Barcelona, Cádiz, Castellón, Córdoba, Madrid.

Sucursal número 5 -- SANTANDER. -- Amós de Escalante, número, 8

Holland America Line

Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz

El día 18 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y gran porte

R Y N D A M

22.070 toneladas de desplazamiento.

ADMITIENDO SOLAMENTE PASAJEROS DE PRIMERA CLASE, SEGUNDA Y TERCERA ORDINARIA, PARA LOS PUERTOS DE

HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, biblioteca, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

Se ruega a los señores pasajeros se presentan a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles, diríjase a su agente en SANTANDER y GIJÓN

Francisco García, Wad-Ras, núm. 3, principal.—Teléfono 335.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGARCIA»

SANTANDER

Servicio semanal de vapores entre España, Alemania y viceversa POR LAS COMPAÑIAS

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederel DE HAMBURGO

Deutsche Dampfeschiffahrt Gesellschaft "Hansa"

DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla, un vapor admitiendo toda clase de carga y para Hamburgo.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Báltico.

S O N E C K

Para más informes dirigirse a sus consignatarios
E. Erhardt y Compañía, Ltda.
SANTANDER — TELÉFONO 51—SANTANDER

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor EDAM, saldrá el 14 de febrero.
LEERDAM, " el 7 de marzo.
SPAARNDAM, " el 28 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana	Pts. 1.325,25	Pts. 867,75	Pts. 557
Vera Cruz	: 1.450,25	: 942,75	: 600,25
Tampico	: 1.575,25	: 988	: 600,25
Nueva Orleans		: 1.067,75	: 710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER GIJÓN, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado Correos número 38.—Telegramas y telefonemos, FRANGARCIA.—SAN-

MARCA DE GARANTIA

Prince Quality

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Eduardo Fano.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.

Para Veracruz, pesetas 285, más 25,25 pesetas de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de Febrero, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 350,00, más 25,10 pesetas de impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander y su HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 2. Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez».

ANISOSA Solución Benedicto

NUEVA preparación compuesta en

grancia de Anís. Sustituye al

grande ventaja el bicarbonato en

todos sus usos.—Caja, 8,50 pesetas

Bicarbonato de Soda, purísimo,

DEPÓSITOS DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 20. Tel. 422.

DE JASÓN EN LOS principales farmacias de Madrid.

Fábricas HERMANOS DEL MOLINO

La Piña Tallada

FÁBRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LA

RAZ, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—LA

PIAZCO.—Avda de Escrivá, 12. Tel. 438.—Teléfonos: Correos 11

Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,

TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnífico vapor

Holsteinia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

La siguiente salida la efectuará el 31 de MARZO el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción,

TOLEDO

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

Anís y

Coñac

UDALLA

Si aprecia su salud, no pida otros.

BALDOMERO LANDA (SUCESOR) UDALLA

Inspector: G. ULACIA. -- Calzadas Altas, número 7. Santander

Caridad.

Para las niñitas de la travesía de San Simón.

Durante el día de ayer hemos continuado recibiendo donativos de ropa y dinero con destino a las niñitas del infeliz matrimonio de la travesía de San Simón. Se ve bien claro que la caridad, esa dulce y aromática flor del jardín en las almas buenas, siempre prendiendo en los corazones de nuestros conciencios.

Nuevamente fueron ayer al domicilio del infeliz matrimonio, los empleados de nuestra administración, portadores de las siguientes cantidades y ropas:

Cinco pesetas de doña Ana Gallo; diez de dos suscriptores, veinticinco de Manolito, niño de dos años, cinco de un suscriptor y cinco de un señor; dos mantillas, cuatro pañales, un juguete y una camisita, de una señora de fuera.

Después de la visita mencionada, hemos recibido en nuestra Administración veinte pesetas de A. G., dos libras de chocolate de una señora, diez pesetas del café Ancora, cuatro camisas, cuatro camisetas, una toquilla y seis pañales de la niña M. T. A.; dos mantillas, dos pañales, cuatro camisetas, dos juboncitos y un abriguito de punto de las señoritas R. T. C.; una peseta de la niña Cristina Espina y una manta y quince pesetas de una niña.

Además de todo esto, en casa de las niñitas de la travesía de San Simón, se han recibido, hasta ayer: veinticuatro pañales, veinticuatro camisetas, cuatro chales de punto, seis sábanas; dos camisetas para la madre; tres mantas para cama; cuatro toallas, seis servilletas, dos camisas para la madre, dos calzoncillos y una camisa para el padre, y otros trapitos para las nenas, seis pastillas de jabón, cuatro libras de chocolate, garbanzos, azúcar, arroz, dos cuartos de gallina, medio kilo de carne y cincuenta pesetas en metálico.

Una señora se informó de que el infeliz matrimonio carecía de camas y prometió llevarle una en el día de hoy.

Inútil nos parece decir que el agradecimiento de este matrimonio es infinito hacia sus favorecedores.

ECOS DE SOCIEDAD UNA BODA

Ayer, a las siete de la mañana, tuvo lugar, en la iglesia de Consolación, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Aurora Hontoria y Pérez con nuestro amigo el conocido comerciante don Aurelio Ontañón.

Fueron padrinos de los desposados la señora doña Antonia Soriano, viuda de Otañón, madre del novio, y don Carlos Hontoria, padre de la novia.

Asistieron como testigos los señores Federico Otañón, don Felipe Elizondo, don Nicolás D. Ezcurra y don Enrique Ramírez.

Terminada la ceremonia fué servida, en la casa de la novia, un refresco con pastas y dulces.

Los desposados partieron en el rápidode las 8,40 para Madrid, desde donde seguirán su viaje a Valencia, Zaragoza y otras ciudades de Andalucía.

Deseamos a los nuevos esposos una gratísima luna de miel y felicidades.

A continuación publicamos la relación de los regalos recibidos por los contrayentes:

De doña Aurora Hontoria a don Aurelio Otañón: un solitario en platino.

De don Aurelio Otañón a doña Aurora Hontoria: un par de pendientes de platino, con rafios y brillantes; una pulsera de platino con brillantes; dos trajes, y un abrigo de pieles.

De don Carlos Hontoria y doña Aurora Pérez: un juego de comedor, una maleta, dos trajes y un abrigo de viaje.

De doña Antonia Soriano, viuda de Otañón, un juego de plata para té.

De Emilio y Carlos Hontoria: un imperdible de platino con brillantes.

Doña Angeles Otañón, una lámpara para vestíbulo; doña Faustina Pérez, doña Antonia A. de Salcines y don Nicolás A. Ezcurra, un estuche con cubiertos; doña Guillermo A. Ezcurra, un juego de cubiertos para ostras; señoritas de Gutiérrez, una lámpara de bronce; doña Engracia Celada, un juego de copas de Baccarat; don Tomás Pérez, una mesa esquinera, de caoba, con adornos de bronce, con servicio de té; don Adolfo Fernández y señora, una quesera de plata; don Pedro Sánchez, un joyero de plata; doña Rosa Hontoria, un estuche con utensilios de plata para tocador; doña Antonia O. de González, una manta de piel para viaje; doña Rosario Otañón, un estuche de cubiertos para refresco; don A. Ezcurra, un juego de cristal, negro, para helados.

Doña María Argües, dos violeteros de Baccarat y plata; doña María Arce, dos ánforas de plata; doña Josefa Salazar, un vaso de noche de cristal y plata; doña Mercedes Gallo de Quevedo, un servicio de chocolate.

te; doña Josefa Pérez, un juego de café; doña Joaquina de Lafuente, un violetero de biscuit; don Enrique Soriano, un juego de vasos; Mr. Kalm Frères, una botella de cristal Baccarat; doña Visitación Poblador, un juego de copas; don José Gorina Pujo, un centro de cristal; don Francisco Cordero Arriorte, un fruterío de plata; doña Clotilde Corcho de López Doriga, una quesera; don Dionisio Delgado y señora, una panera de plata, don Eusebio Azcárate y señora, un fruterío de plata; doña Aurora Azcárate de Cortabitarte, una gallería; don Francisco García, dos tazas de plata; doña Rosa Lago de Jiménez, una bandeja de plata; señoritas de Horga, una jarra de cristal tallado y plata; doña Avelina Aramburo de Sierra, dos bandejas de plata; doña Matilde Mesones de González, una bandeja de plata.

Doña Teresa García de Cordón, una bandeja de plata; doña Concepción Cabrero de García, una bandeja de plata; doña Armanda Rozas de González, un joyero de plata; doña Elvira del Río de Derqui, un fruterío de plata; doña Juana del Río, una mantequera de la lata; doña Guadalupe Rodríguez de Corcho, un convoy de plata; don Fernando Portilla, un juego de bandejas; doña Paz G. de Mejía, una bandeja; doña Marcelina González de Riva, una gallería; doña Felisa Plaza, una gallería; doña Dolores Corral, viuda de Breñosa, una polverera de esmalte; señora de Torriti, una bolsa con boquilla de concha, y don Fernando Ramírez, una maletín de viaje.

Una rectificación.

Dice el maestro del Sardinero.

Recibimos la siguiente carta, cuya inscripción se nos ruega:

Señor director del periódico EL PUEBLO CANTABRO.

Muy señor mío y de todos mis respetos: Como en la información oficial que el periódico de su digna dirección correspondiente al día 7 de los corrientes, hace de la sesión de junta general, celebrada el domingo último por la «R. S. Amigos del Sardinero», aprecia la afirmación rotunda de que en aquél acto el señor de la Puente (don Isaac) pide a la Sociedad gestione la ejecución, por el Ayuntamiento, de algunas reformas, muy necesarias, en la escuela del «Sardinero», en que prestan servicios profesionales; siendo completamente incierto el que yo formule semejante petición, me es orzoso manifestar públicamente también que el ejercicio de mi derecho a socio en aquél acto, se redujo a exigir la llanamente a la consideración de los señores la conveniencia de construir en el barrio un «JUPO ESCOLAR» a la moderna, porque la importancia de localización así lo requieren, y porque los turistas de fuera (sobre todo extranjeros), van de echar en falta ese signo exterior de cultura en relación con las bellezas naturales y arquitectónicas que ya cuenta el distrito escolar «Sardinero-Miranda».

Apoyándome la idea la «R. S. Amigos del Sardinero», se honraría mucho y se anticiparía a satisfacer en su parte al ministerio de Instrucción pública, que, según el artículo once del real decreto de 17 de diciembre último, referente a concesión de auxilios para construir nuevos edificios escolares o habilitar los actuales en un plazo de cinco años, solicitará expresamente la colaboración de los Municipios, Entidades Comunidades, Sociedades y particulares que desejen contribuir a la festa de cultura.

Por lo demás, si la importancia de la terciveración pudiera pasar inadvertida para los profanos, no así para los profesionales: según ella, reiteraría que el maestro del Sardinero, después de sus cuarenta años de servicios en la enseñanza pública—más de veinte consecutivos sin separarse casi de su actual local—escuela—al irse a la Casa Consistorial a demanda de que por la Alcaldía se celebre la reparación de cualquier desperfecto de menor o mayor cuantía, lo hizo de la mano del señor alcalde de la «R. S. Amigos del Sardinero»; y hasta se podría suponer que, en la Alcaldía, sistemáticamente, se desoyen esas tan justas y corrientes demandas de los maestros, y tampoco eso es cierto. Precisamente, en los primeros días del último septiembre se hicieron reparos muy importantes en el interior del edificio. Las cosas en su punto.

Señor director: Si esta avisada con un poco de benevolencia de usted, merece los honores de la publicación, le quedará muy agradecido a su afectísimo q. l. e. l. m.

ISAAC DE LA PUENTE

Por cuestión de negocios.

Un abogado mata a un inspector de Vigilancia.

MADRID, 9.—En un solar de la calle de Ríos Rosas se cometió esta mañana un crimen.

Juan Navarro, abogado, mató a tiros de revólver al inspector de primera clase del Cuerpo de Vigilancia Amalia Rueda.

Ambos tenían negocios de contratación de obras y préstamos y hace algún tiempo se habían enfriado las relaciones.

Esta mañana estaban citados en el solar donde se ha cometido el crimen, para liquidar enemistades.

El agresor ha declarado que obró en defensa propia, pues el inspector de Vigilancia le amenazó; pero los testigos han declarado lo contrario.

El Juzgado instruye diligencias.

La pistola que llevaba el policía tenía completo el cargador, lo que demuestra que no hubo agresión por parte de la víctima.

Han prestado declaración varios testigos.

El suceso, por el carácter de los negocios que tenían los protagonistas, está siendo muy comentado.

EN LA SEGUNDA PLAYA

EL INCENDIO DE AYER

Como a las doce y cuarto de la tarde de ayer, se avisó a los parques de bomberos de haberse declarado un violento incendio en una casa de la segunda playa del Sardinero, propiedad de los señores Castañeda.

Rápidamente salieron ambos Cuerpos con el material necesario, al mando de sus dignos jefes Cabrillo y Botín, comenzando las tareas de ataque.

Para ello se utilizaron las bocas de riego de Piquío.

El siniestro se había producido en el pabellón largo, en que estuvo establecida la tienda «La Bombilla», comenzando por el centro, en la viguetería inferior, que está sobre murete al aire.

Los bomberos del Municipio, inteligentemente mandados por su jefe don José Cabrillo, trabajaron denodadamente, estando algunos de ellos expuestos a un serio y lamentable peligro.

Cuatro de éstos, cayeron desde el tejado al derrumbarse parte de éste, mezclados con tejas y maderamen. Afortunadamente no sufrieron lesiones de importancia.

El incendio quedó sofocado a la una y media de la tarde quedando un retén de guardia por existir en el edificio gran cantidad de leña.

La labor de los bomberos municipales y voluntarios, fue comentada con simpatía por el público.

Al lugar del suceso acudieron desde los primeros instantes los concejales señores San Martín, Polvorinos, Muñoz y Alonso, el teniente de Seguridad y el jefe de los Municipales, con fuerzas a sus órdenes.

La cuestión internacional.

Se dice que Inglaterra firmará un Tratado de paz con Turquía.

LA HUELGA

DUSSELDORF.—La huelga es general en Trever, Maguncia y Colonia.

La agitación que reina entre el elemento nacionalista es grande y se teme que en breve realicen una intentona.

Por su parte, la actitud de los ferroviarios es favorable al Gobierno alemán, no esperando más que una orden de huelga de éste para aceptarla.

UNA NOTA DE LOS ALIADOS

LONDRES.—Comunican de Constantinopla que los altos comisarios aliados, ante la actitud de los turcos respecto a la estación de los buques aliados, celebraron una reunión y acordaron enviar una nota

al representante de Angora, redactada en tonos enérgicos, advirtiéndole que su Gobierno sería responsable de todo acto de hostilidad contra los aliados.

Por su parte, el representante de los Estados Unidos ha protestado contra el orden de salida de los buques de guerra de Smirna.

UNA SUBLÉVACION

LONDRES.—En Albania ha estallado una sublevación.

Un ejército de más de 10.000 soldados marcha sobre Tirana.

El Gobierno albanés se ha visto obligado a hacer frente a las contingencias, a movilizar dos ejércitos de reserva.

LA CRISIS ECONOMICA

GINEBRA.—La crisis económica aumenta en Suiza a consecuencia del cambio elevado.

Para remediar la huelga fomentada por la cesión de industrias, se está realizando gestiones en Francia, bajo el control del departamento de Economía Pública, a fin de dar trabajo, principalmente a los campesinos de Vaud, Friburgo y Neuchâtel.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Una Comisión de técnicos ha visitado, con representantes del Gobierno francés, seis distritos en los que hay tierras susceptibles de ser explotadas.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se entreviste con el señor alcalde de Ginebra.

Se acordó nombrar secretario a Artigas y designar una Comisión que se